



## 北白象沿江河六村联合治水定下蓝图： 建设乌镇风情型村居

记者 孔丽琴 文/摄

今年5月,北白象镇万仓村、上垟田村、中垟田村、东垟田村、盈仓捕捞队村、豹屿村等南港社区沿江河两岸的六个村自发联合起来,发动村干部、村老协、入党积极分子等力量,组建了一支70多人的共治联合队伍,成立共治小组,并订立公约,倡议全民治水。

如今,近半年过去了,北白象镇沿江河六村共治治水成效如何?近日,记者进行了采访。

排污管道下面的沙子达到30公分了吗,石子有5公分以上厚吗?上周四下午,在北白象镇中垟田村的东、西两个方向,两台挖掘机轰隆作响,截污纳管工程正在紧张有序开展。尽管天气转冷,站在工程现场监工的中垟田村村委委员、沿江河六村共治小组成员胡春林却已是一身热汗。

今年7月,我们用了一个半月时间,对沿江河六村所辖的3.5公里河段进行了彻底清淤,河水由此前的劣五类提升到了五类。现在的当务之急就是抓紧完成截污纳管工程,避免河道整治成果反弹。胡春林说,从河道清淤到截污纳管,这几个月来,共治小组成员每天都到工程现场查看,而且大家已经打破了村庄的界线,经常跨村帮忙。

黄道弟是共治小组总指挥。他告诉记者,共治小组成立近半年来,不仅对六村所辖的沿江河段进行了彻底清淤,还全面开展污染源整治。

其实早些年,我们曾对沿江河进行清淤,当时因为清理不彻底,岸边污水继续直排,河水很快又黑了。黄道弟说,为此,共治小组成立后,首先对两岸污染源进行了排查,发现沿江河六村辖区段有3个养鸭点,共有鸭子6000余只。

今年8月,在北白象镇政府的帮助下,共治小组与养殖户进行了沟通,通过急售补贴的形式,将鸭子快速卖掉,并请他们另谋不污染环境职业。

养鸭户看到了大家治水的信心,很配合我们。在中垟田村村委会主任、共治小组成员李金武看来,共治小组成立后,治水信心如同涟漪,在村民心中扩散。



水质渐好的沿江河中垟田村河段。

今年7月,共治小组对六村所辖的沿江河沿线开展拆违。记者奔赴现场采访时发现,此次拆违现场不仅没有喧嚣与辱骂,甚至被拆房屋的村民脸上洋溢着笑容。村民郑景杰还主动指挥挖掘机把自家的非违章的建筑拆了。因为他觉得自家的厨房盖在岸边,影响了河岸景观。

这次涉及6个村的拆违行动,在欢声笑语中,仅花了2天,便将80户、1500多平方米的违法建筑拆除完毕。

政府支持、群众理解是我们治水最大的后盾。李金武说,共治小组还成立了护河保洁基金会,6个村的村集体、村干部、热心村民和企业主纷纷自发加入认捐队伍,已筹到近50万元的治水基金。目前,共治小组已用这笔钱添置了两艘垃圾打捞船,聘请4名河道保洁员专职负责六村河段的河面垃圾清理。

如今,随着五水共治的深入,沿江六村的河道清洁和值班巡视工作已进入常态化。上月中旬,在北白象镇政府的帮助下,六村共治小组请省设计院设计的建设江南水乡乌镇风情型村居大画面效果图也已经完成。



中垟田村截污纳管工程现场。

接下来,共治小组将对拆违后的河岸打造绿化景观,设置步行带等休闲设施,并安装护栏,使之成为柳白片区居民的后花园。

## 黄泥污河道 村民很痛心

记者 董露露 文/摄

近日,市民陈先生拨打本报热线61116222投诉:柳市镇黄华社区南山村南山河南山二桥段清淤后非常干净,但是最近邻村前京村在山上修建工程,一到下雨天,黄泥就被雨水冲刷下来,道路非常泥泞,部分黄泥还会被排进河道里造成污染。

11月9日,记者来到南山二桥,因为正好是雨天,南山二桥通往山上的道路全是黄泥与积水,行人没法能通过,道路旁有一条水沟。市民陈先生告诉记者,一到雨天部分黄泥就会顺着这条水沟排进河道,自己看着很心痛,就拿着竹竿将泥土打捞出。但这不是长远之计。陈先生皱了皱眉头,继续打捞。

住在附近的黄女士对此也很无奈,一到雨天,河面就黄黄的一大片。上山的路也完全走不了,运送的泥土车常常将村里的道路弄得脏兮兮的。

记者了解到,对于该问题,南山村村两委也召开多次会议寻求解决方法。南山二桥附近是南山村与前京村交界处,随后,记者采访了前京村党支部书记



黄泥最后排进河道造成污染。

记陈安成。以前山上的路非常陡峭,之前在修路,现在已经快完工。南山二桥附近道路地势较低,一到下雨天山上的黄泥就会被冲刷下来,污染了河道也影

响市民出行。接下来我们将与南山村一起协调解决该问题。陈安成说。

## 选调生村官, 90后 治水新兵

记者 林伊格

11月9日下午,乐清治水11月督察行动结束没几天,在市五水共治总督察室某办公室里,四个小年轻正忙着汇总督察结果。

张滩、张鲁旭、王珏、潘宁四名90后是市五水共治总督察室的新兵。今年6月份刚大学毕业的他们还有另外一个身份——选调生村官,在毕业回家的第二天,四人就各自接到工作电话,没过多久,五水共治总督察室就成为了他们基层锻炼的第一站。

初来总督察室的张滩、张鲁旭、王珏和潘宁,还没有搞清楚什么是五水共治,什么是百日清淤,就接到了第一个任务——撰写百日清淤大战上半年总结。一开始接到这个任务,真

的什么都不懂,不知道如何下手。初出茅庐的四个人还是埋头干起来,在撰写总结前不断地翻阅资料,做足功夫,最后花了3天写出了这份总结。

第一个任务顺利完成,治水工作也正在起步。从今年8月份开始,他们也开始下乡了。以前听别人说下乡,我们就觉得下乡就是去乡镇视察。张鲁旭坦言,下去才知道真正的下乡没那么简单。

张鲁旭回忆,一次检测专家来勘测淤泥中的重金属含量,在北白象的一堆场里,张鲁旭和几位工作人员带队走在前头,沿着田垟往堆场深处走去。结果一个不留神,张鲁旭踩进了堆场里,一直听说堆场很危险,终于在见识到了。张鲁旭说,踩进堆场的腿陷进了淤泥里,淤泥没过了膝盖,好不容易才拔

出来。

当时五水共治总督察室一项任务是汇总全市范围内的堆场,他们四人分成四组,把全市800多个堆场都走了个遍。我们要去那么多的堆场,每去一个,就要记住一个位置,难度很大。王珏说,这时手机地图软件派上了用场,四个人从乐清四个片区回来,各自的手机软件里密密麻麻的橘黄色圆点代表他们去过的每一个地方。我们四个人的手机放在一起,差不多把整个乐清走遍了。

前不久刚结束11月治水督察,行动前也忙坏了他们。每一督察组每天视察十几个点,所有地点都是事先暗访确定的。督察前几天,他们依旧分组去确认各个地点,访村民、找路线,常常回来已是天黑。



## 全民参与 水清可期

连正坚

水是生命之源,生产之要,生态之基。一语道破水之于人类,乃至地球万物的重要性。自去年百日清淤大会战开始,市政府拿出了治水的决心和勇气,在全市打响了治水大战。

治水,我们不是旁观者,而是人人有责。万众一心同治水,我是万众之一人,才是治水的长久之计。

虹桥治水的过程也经历了政府热闹、群众冷漠的尴尬局面,为此在全民治水方面做了很多尝试:

一是能人志士要出头。能人志士作为影响力较大的社会阶层,他们的支持与否关乎治水的成败。在本轮的治水过程中,虹桥镇涌现了一大批全力支持五水共治的能人志士。有回归的乐商,有知名的企业主等。像埭下村的吴乐本,是一位在北京发展的知名企业家,为了本村的建设,毅然回到家乡,带头建设美丽乡村;溪西、溪东、界

屿、瑶南、瑶北等5个村的人大代表,在乐清市人大常委会委员连千寿带领下,谋划五村联治水源地水质改善项目;钻宝电子主动为项目捐资,提出要参与工程质量管理,该项目现已全面启动,为虹桥村企合作共治治水提供了借鉴;合兴电子则将企业文化植根在家乡

环境保护上,不仅每年为五水共治捐资,还每月组织员工开展村内包干道路的清扫和河岸保洁,为企业参与治水起到了引领示范作用。

二是村级组织要带头。村级组织是治水的核心力量,有村级组织牵头带动治水,才能真正实现水生态保护的长效化。虹桥从各村治水的成功经验中提炼出了村级治水五步工作法,即响应号召、绘制蓝图;层层动员、从我做起;筹措资金、能人带头;组织挑担、村内领责;后续监管、治水治心。现在镇内各村的公园、道路、河道生态修复等基础设施建设,基本套用这一模式,由村干部发动、能人志士捐款、政府补助、村民参与多方联动共建而成,实现了镇村治水的有效联动。

三是要群众全民参与。治水工作量大面广,不是几个人、几个村就能治好的,需要全体百姓的共同参与。在原来政府主抓的基础上,要全面发动社会各界去参与治水,从单纯的政府治水,逐步向全民治水转变,让五水共治的最终受益者都成为治水的贡献者。虹桥在这一方面起步较早,从去年的五水共治暨慈善一日捐,到现在的万众一心同治水行动,全民治水的理念正慢慢深入到全体虹桥群众的心中。

(作者为虹桥镇镇长)

## 成本低又实用 便携式隔油池社区食堂显身手

记者 董露露 文/摄

这是隔油池?效果怎样?看起来不错,很创新。

这是便携式隔油池,它和平常埋在地下不同。它与洗碗台的下水管道连接,油水分离后再排放。效果目前看来不错。

那过滤出的油如何处理呢?我们将过滤后的油与餐厨固体垃圾分别装桶。

11月5日,治水11月督察第三组市民监督团在虹桥镇东联社区的厨房内看到这种便携小巧的隔油池后,向社区干部详细了解其情况。如果效果好,在一些动工难度大、场地受局限、人少的单位食堂可以采用。一市民监督团成员建议。

11月9日,记者来到东联社区厨房,看到这个宽30cm、长50cm的不锈钢便携式隔油池已经装满三分之二。油水通过四层过滤达到较好分离,第一层过滤网内是剩菜等固体餐厨垃圾,第二层是油,第三层时油水已基本分离,过滤到第四层时,油水达到较好分离,排放进下水管道。

这是社区厨房半个月产生的废弃油脂,等收集到一定程度,社区干部再将其进行分类装桶。食堂只提供早餐、

午餐,社区干部15人,所以每日产生的餐厨废弃油脂量并不是很大。东联社区党组织负责人林峰告诉记者,如果挖隔油池成本高,场地受限动工难度也大,采用便携式隔油池既实用又节省成本,加费用约800元,安装只需两个小时,如果挖管道的话,水泥浇注等都很费时,费用也更高。另外后续维护也相对简单,像传统埋在地下隔油池管道堵塞的话疏通就很麻烦。

虹桥镇党政办认为建设隔油池至关重要,尤其是机关企事业单位,但经过多方了解与实地考察发现,很多机关单位建设隔油池存在难度。他们发现便携式隔油池针对人少的机关单位来说很实用,于是统一向虹桥一家厨具公司采购,目前虹桥镇南阳社区、城南社区、瑶岙社区、蒲岐社区、南岳社区也于半月前安装便携式隔油池。

那么这种便携式隔油池的油水分离能力怎样?记者采访了这家厨具负责人得知,便携式隔油池其实就是斜板隔油分离装置,适用于油量小的家庭式厨房,比较适合老城区的一些动工难度大、人员少的单位。便携式隔油池前两层基本是将杂物过滤,后面几层利用油类粘附性,经过多个挡板来削弱水中的油类,但需要经常清洗。



水槽下面的就是便携式隔油池。